
2016年全国各地中考化学试题分类解析汇编（第一辑）

第6单元 碳和碳的氧化物
1．（2016•泉州）石墨烯是由碳元素组成的非常优良的纳米材料，具有超强导电、导热的性能．关于石墨烯的认识错误的是（　　）

A．可作散热材料
B．是一种化合物

C．可做新型电池的电极
D．完全燃烧生成二氧化碳

2．（2016•天津）金刚石、石墨和C60的化学性质相似，物理性质却又很大差异，其主要原因是（　　）

A．构成它们的原子大小不同

B．构成它们的原子数目不同

C．金刚石、石墨和C60里由不同种原子构成

D．金刚石、石墨和C60里碳原子的排列方式不同

3．（2016•枣庄）比较下列三种物质，判断不正确的是（　　）
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A．硬度最大的是金刚石

B．组成上都含碳元素

C．属于单质的是干冰

D．可用于实验室制取二氧化碳的是大理石

4．（2016•无锡）用CO2和NH3合成尿素【CO（NH2）2】是固定和利用CO2的成功范例，其反应的化学方程式为：

CO2+2NH3═CO（NH2）2+H2O．下列说法正确的是（　　）

A．尿素中有2个氮原子

B．尿素的相对分子质量是60g

C．参加反应的CO2与NH3的质量比是44：17

D．该反应是充分利用CO2的一种有效途径

5．（2016•扬州）下列属于温室气体的是（　　）

A．H2
B．N2
C．O2
D．CO2
6．（2016•临沂）对比是学习化学的重要方法，下列关于CO2与CO的比较，错误的是（　　）[来源:学科网]
A．CO2可用于人工降雨，CO可用于光合作用

B．通常情况下，CO2能溶于水，CO难溶于水

C．CO2无毒，CO易与血液中的血红蛋白结合引起中毒

D．一个二氧化碳分子比一个一氧化碳分子多一个氧原子

7．（2016•湖州）如何减少温室气体二氧化碳的含量是科学家一直在探究的课题，最近中国科学技术大学的专家找到一种新型催化剂，可将二氧化碳转化为液体燃料甲酸（CH2O2），下列说法中，不正确的是（　　）

A．地球上二氧化碳含量上升的主要原因是植物的呼吸作用

B．二氧化碳能阻挡地面辐射，对地球有保温作用

C．二氧化碳转化为甲酸的而过程属于化学变化

D．这种新型催化剂在反应前后质量不变

8．（2016•黄石）下列关于二氧化碳一一氧化碳的性质比较不正确的是（　　）

A．组成：均由碳元素和氧元素组成

B．性质：CO2、CO都可以使澄清石灰水变浑浊

C．用途：干冰可用于人工降雨；一氧化碳气体可作燃料

D．危害：二氧化碳会导致“温室效应”；一氧化碳会引起中毒

9．（2016•无锡）如图为CO还原CuO“微型”实验装置（夹持仪器等略），已知：HCOOH[image: image2.jpg]


H2O+CO↑，下列说法错误的是（　　）
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A．实验中所需CO可现制现用

B．此装置可节约用品，污染小，现象明显

C．此装置内空间较小，空气易排空，实验危险系数小

D．该实验中所涉及反应的基本类型有分解反应和置换反应

10．（2016•长沙）下列关于一氧化碳的说法错误的是（　　）

A．一氧化碳能使紫色石蕊[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




溶液变红

B．一氧化碳难溶于水

C．一氧化碳有毒，污染空气

D．一氧化碳可用做燃料

11．（2016•临沂）金刚石、石墨和C60的化学性质相似，物理性质却有很大的差异，其原因是（　　）

A．金刚石、石墨和C60里碳原子的排列方式不同

B．构成它们的原子数目不同

C．金刚石、石墨和C60由不同种原子构成

D．构成它们的原子大小不同

12．（2016•永州）物质的用途与性质对应关系不合理的是（　　）

A．石墨做电池电极﹣导电性
B．焦炭冶炼金属﹣可燃性

C．金刚石切割玻璃﹣硬度大
D．活性炭除异味﹣吸附性

13．（2016•咸宁）下列关于碳和碳的氧化物的说法中，不正确的是（　　）

A．活性炭可以除去冰箱中的异味

B．可以利用CO的还原性炼铁

C．CO2可作为大棚种植农作物的气体肥料

D．金刚石、石墨和C60都是由碳原子构成的，性质相同

14．（2016•泸州）下列气体中．参与绿色植物光合作用的是（　　）

A．SO2
B．CO2
C．N2
D．CH4
15．（2016•娄底）如图所示：甲瓶中盛放的是浓H2SO4，乙瓶中放的是用石蕊溶液染成紫色的干燥小花．若关闭阀门Ⅰ，打开阀门Ⅱ，紫色小花不变色；若关闭阀门Ⅱ，打开阀门Ⅰ，紫色小花（　　）[image: image5.jpg]4 CO M





A．变红色
B．变蓝色
C．变白色
D．不变色

16．（2016•衡阳）如图所示实验能够说明二氧化碳具有的性质有（　　）

①不能燃烧②不能支持燃烧③还原性④密度比空气大⑤密度比空气小．
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[来源:学科网ZXXK]
A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①②⑤

17．（2016•苏州）下列关于二氧化碳的说法不正确的是（　　）

A．二氧化碳有毒
B．二氧化碳常用于灭火

C．干冰可用于人工降雨
D．光合作用会消耗二氧化碳

18．（2016•重庆）下列实验过程中不会出现颜色变化的是（　　）

A．木炭粉与氧化铜共热
B．二氧化碳通入烧碱溶液

C．活性炭加入红墨水中
D．二氧化碳通入石蕊溶液

19．（2016•永州）向石蕊溶液中通入二氧化碳气体，再进行加热，溶液颜色变化顺序正确的是（　　）

A．红色﹣紫色﹣红色
B．紫色﹣红色﹣紫色

C．红色﹣紫色﹣蓝色
D．红色﹣无色﹣红色

20．（2016•宁波）如图是小科完成CO2的制取、收集和验满的主要操作过程，其中需要纠正的是（　　）

A．[image: image7.jpg]



气密性检查
B．[image: image8.jpg]


[来源:学.科.网]
添加试剂

C．[image: image9.jpg]el




制取并收集气体
D．[image: image10.jpg]



气体验满

　

参考答案与试题解析
　

1．（2016•泉州）石墨烯是由碳元素组成的非常优良的纳米材料，具有超强导电、导热的性能．关于石墨烯的认识错误的是（　　）

A．可作散热材料
B．是一种化合物

C．可做新型电池的电极
D．完全燃烧生成二氧化碳

【分析】根据石墨烯是由碳元素组成的非常优良的纳米材料，具有超强导电、导热的性能来回答本题．

【解答】解：A、石墨烯具有超强导热性，所以可作散热材料，故A说法正确；

B、石墨烯是由碳元素组成的，属于单质，不属于化合物，故B说法错误；

C、石墨烯具有超强导电性，可做新型电池的电极，故C说法正确；

D、石墨烯是由碳元素组成，完全燃烧生成二氧化碳，故D说法正确．

故选B．

【点评】解答本题关键是要知道根据题干提[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




供信息，去提取有用信息．

　

2．（2016•天津）金刚石、石墨和C60的化学性质相似，物理性质却又很大差异，其主要原因是（　　）

A．构成它们的原子大小不同

B．构成它们的原子数目不同

C．金刚石、石墨和C60里由不同种原子构成

D．金刚石、石墨和C60里碳原子的排列方式不同

【分析】根据金刚石、石墨、C60都是由碳元素组成的单质，它们的性质上存在很大差异的原因是碳原子排列方式不同进行解答．

【解答】解：金刚石、石墨、C60都是由碳元素组成的单质，它们的性质上存在很大差异的原因是碳原子排列方式不同．

故选D

【点评】本题主要考查了碳单质的物理性质，题目比较简单，主要检查学生的记忆能力．

　

3．（2016•枣庄）比较下列三种物质，判断不正确的是（　　）
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A．硬度最大的是金刚石

B．组成上都含碳元素

C．属于单质的是干冰

D．可用于实验室制取二氧化碳的是大理石

【分析】A．根据碳单质的物理性质来分析；

B．根据物质的组成来分析；

C．根据单质与化合物的概念来分析；

D．根据实验室制取二氧化碳的药品来分析．

【解答】解：A．金刚石是自然界中硬度最大的物质，故正确；

B．干冰是固态的二氧化碳，是由碳元素和氧元素组成的，金刚石是由碳元素组成的，大理石的主要成分是碳酸钙，碳酸钙是由钙元素、碳元素和氧元素组成的，三种物质中都含碳元素，故正确；

C．干冰是固态的二氧化碳，是由碳元素和氧元素组成的纯净物，属于化合物，故错误；

D．在实验室中，通常用大理石或石灰石与稀盐酸反应来制取二氧化碳，故正确．

故选C．

【点评】本题考查物质的组成、单质与化合物的辨别以及实验室制取二氧化碳的原理，难度不大．

　

4．（2016•无锡）用CO2和NH3合成尿素【CO（NH2）2】是固定和利用CO2的成功范例，其反应的化学方程式为：

CO2+2NH3═CO（NH2）2+H2O．下列说法正确的是（　　）

A．尿素中有2个氮原子

B．尿素的相对分子质量是60g

C．参加反应的CO2与NH3的质量比是44：17

D．该反应是充分利用CO2的一种有效途径

【分析】A、根据宏观和微观的区别分析；

B、根据相对分子质量无单位分析；

C、根据化学方程式计算；

D、根据二氧化碳的利用分析；

【解答】解：A、尿素是指宏观意义上的一种物质，氮原子是微观意义上的一种微粒，一个尿素分子中含有两个氮原子，不能说尿素中有2个氮原子，故说法错误；

B、相对分子质量没有单位，故说法错误；

C、由反应的化学方程式可知，参加反应的CO2与NH3的质量比是44：34，故说法错误；

D、用CO2和NH3合成尿素【CO（NH2）2】是固定和利用CO2的成功范例，是充分利用CO2的一种有效途径．故说法正确；

故答案为：D

【点评】本题考查了宏观和微观说法上的区别，相对分子质量的概念，化学方程式的有关计算等，要熟练掌握．

　

5．（2016•扬州）下列属于温室气体的是（　　）

A．H2
B．N2
C．O2
D．CO2
【分析】温室效应加剧主要是由于现代化工业社会燃烧过多煤炭、石油和天然气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的．

【解答】解：化石燃料的过度燃烧产生大量的二氧化碳气体排放到大气中形成了温室效应，故温室气体主要是二氧化碳气体，与氢气、氮气、氧气等无关，

故选D．

【点评】本题主要考查形成温室效应的原因和形成的气体，侧重于常识性内容的考查，难度不大，注意基础知识的积累．

　

6．（2016•临沂）对比是学习化学的重要方法，下列关于CO2与CO的比较，错误的是（　　）

A．CO2可用于人工降雨，CO可用于光合作用

B．通常情况下，CO2能溶于[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




水，CO难溶于水

C．CO2无毒，CO易与血液中的血红蛋白结合引起中毒

D．一个二氧化碳分子比一个一氧化碳分子多一个氧原子

【分析】A、根据二氧化碳的用途考虑；

B、根据它们的溶解性考虑；

C、根据二氧化碳和一氧化碳的性质考虑；

D、根据分子中的原子构成考虑．

【解答】解：A、二氧化碳可用于光合作用也可用于人工降雨，一氧化碳不能用于光合作用，故A说法错误；

B、二氧化碳能溶于水，1体积水溶解1体积二氧化碳，一氧化碳难溶于水，故B说法正确；

C、CO2无毒，CO易与血液中的血红蛋白结合使人体不能很好与氧气结合而中毒，故C说法正确；

D、一个二氧化碳分子中含有2个氧原子，一个一氧化碳分子中含有一个氧原子，故D说法正确．

故选：A．

【点评】解答本题关键是要熟记二氧化碳和一氧化碳的性质和用途，属于基础知识的考查，难度较小．

　

7．（2016•湖州）如何减少温室气体二氧化碳的含量是科学家一直在探究的课题，最近中国科学技术大学的专家找到一种新型催化剂，可将二氧化碳转化为液体燃料甲酸（CH2O2），下列说法中，不正确的是（　　）

A．地球上二氧化碳含量上升的主要原因是植物的呼吸作用

B．二氧化碳能阻挡地面辐射，对地球有保温作用

C．二氧化碳转化为甲酸的而过程属于化学变化

D．这种新型催化剂在反应前后质量不变

【分析】A、根据[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




二氧化碳含量上升的主要原因进行分析；

B、根据二氧化碳的保温作用是通过更多的吸收地面长波辐射，然后再释放长波辐射对地面起着保温作用进行分析；

C、根据有新物质生成的变化是化学变化进行分析；

D、根据催化剂的性质进行分析．

【解答】解：A、大量燃烧化石燃料，可产生大量的二氧化碳，是大气中二氧化碳含量增加的主要原因，绿色植物的呼吸作用不会造成二氧化碳的含量不断上升，故说法错误．

B、二氧化碳是光合作用的原料，也是调节温度的重要气体，对地面起着保温作用，故说法正确．

C、二氧化碳转化为甲酸的过程中有新物质甲酸生成，属于化学变化，故说法正确．

D、催化剂在反应前后质量不变，故说法正确．

故选A．

【点评】本题主要考查学生利用课本知识解决新问题的能力，平时要加强同学们的对课本知识的运用能力的训练．

　

8．（2016•黄石）下列关于二氧化碳一一氧化碳的性质比较不正确的是（　　）

A．组成：均由碳元素和氧元素组成

B．性质：CO2、CO都可以使澄清石灰水变浑浊

C．用途：干冰可用于人工降雨；一氧化碳气体可作燃料

D．危害：二氧化碳会导致“温室效应”；一氧化碳会引起中毒

【分析】根据物质的元素组成分析解答；根据一氧化碳难溶于水，具有可燃性、还原性和毒性；二氧化碳的化学性质有：既不能燃烧也不能支持燃烧，也不供给呼吸；能与水反应生成碳酸；能使澄清的石灰水变浑浊．

【解答】解：A、一氧化碳和二氧化碳都是由碳元素和氧元素组成的，A正确；

B、二氧化碳可以使澄清石灰水变浑浊，一氧化碳不可以，B错误；

C、CO2的固体﹣﹣干冰升华吸热，可用于人工降雨；CO可用作气体燃料、冶炼金属的还原剂等，C正确；

D、CO2会造成“温室效应”，CO有毒，极易使人中毒，D正确；

故选B．

【点评】本考点考查了二氧化碳、一氧化碳的组成、性质和用途，一氧化碳和二氧化碳也是中考中的重要考点，二氧化碳[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的特性是能使澄清的石灰水变浑浊，本考点综合性强，主要出现在选择题和实验题中．

　

9．（2016•无锡）如图为CO还原CuO[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




“微型”实验装置（夹持仪器等略），已知：HCOOH[image: image17.jpg]


H2O+CO↑[image: image18.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，下列说法错误的是（　　）

[image: image19.jpg]



A．实验中所需CO可现制现用

B．此装置可节约用品，污染小，现象明显

C．此装置内空间较小，空气易排空，实验危险系数小

D．该实验中所涉及反应的基本类型有分解反应和置换反应

【分析】根据装置特点和药品用量以及发生反应的过程、基本反应类型的判断方法来分析．

【解答】解：A．实验中所需CO可通过胶头滴管加入甲酸的方法来制取一氧化碳，可现制现用，故正确；

B．该套装置比较小，节约药品，产生的污染物也较少，现象比较明显，故正确；

C．此装置内空间较小，空气易排空，实验危险系数小，故正确；

D．甲酸在热的浓硫酸的作用下分解为水和一氧化碳，属于分解反应；一氧化碳在加热的条件下与氧化铜反应生成铜和二氧化碳，反应物是两种化合物，不符合置换反应的概念，故错误．

故选D．

【点评】通过微型实验装置图，会分析此装置的特点以及了解常见用品使用特特点是解答本题的关键．

　

10．（2016•长沙）下列关于一氧化碳的说法错误的是（　　）

A．一氧化碳能使紫色石蕊溶液变红

B．一氧化碳难溶于水

C．一氧化碳有毒，污染空气

D．一氧化碳可用做燃料

【分析】根据一氧化碳是一种难溶于水，就有可燃性和还原性的有毒气体分析；

【解答】解：A、一氧化碳难溶于水，不能与水反应，不能使紫色石蕊溶液变红，故错误；

B、一氧化碳难溶于水，故正确；

C、一氧化碳有毒，会造成空气污染，故正确．

D、一氧化碳具有可燃性，可用做[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




燃料，故正确．

故选：A．

【点评】本题难度不[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




大，掌握一氧化碳和二氧化碳的化学性质、一氧化碳难溶于水与具有毒性等是正确解答本题的关键．

　

11．（2016•临沂）金刚石、石墨和C60的化学性质相似，物理性质却有很大的差异，其原因是（　　）

A．金刚石、石墨和C60里碳原子的排列方式不同

B．构成它们的原子数目不同

C．金刚石、石墨和C60由不同种原子构成

D．构成它们的原子大小不同

【分析】根据金刚石、石墨、C60的构成可知，由于原子排列不同，彼此间物理性质有差异，它们是由同种的碳原子构成，原子的大小相同，组成元素相同．

【解答】解：因为构成金刚石、石墨、C60的碳原子的排列方式不同，导致物理性质有很大差异．所以A正确，B、C、D错误．

故选A．

【点评】主要考查了碳元素组成的单质．碳元素的单质由于结构不同，即原子排列不同，彼此间物理性质有差异；但由于是同种元素形成的单质，所以化学性质相似．

　

12．（2016•永州）物质的用途与性质对应关系不合理的是（　　）

A．石墨做电池电极﹣导电性
B．焦炭冶炼金属﹣可燃性

C．金刚石切割玻璃﹣硬度大
D．活性炭除异味﹣吸附性

【分析】A、根据石墨能导电解答；

B、根据焦炭具有还原性，可用于冶金工业解答；

C、根据金刚石是天然存在的硬度最大的物质解答；

D、根据活性炭具有吸附性解答．

【解答】解：

A、石墨能导电，可以做电池电极，故正确；

B、焦炭具有还原性，可用于冶金工业，故错误；

C、金刚石是天然存在的硬度最大的物质，可用于裁玻璃，故正确；

D、活性炭具有吸附性，能吸附异味和色素，可用于净水，故正确．

故选：B．

【点评】本题难度不大，物质的性质决定物质的用途，掌握常见化学物质的性质和用途是正确解答此类题的关键．

　

13．（2016•咸宁）下列关于碳和碳的氧化物的说法中，不正确的是（　　）

A．活性炭可以除去冰箱中的异味

B．可以[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




利用CO的还原性炼铁

C．CO2可作为大棚种植农作物的气体[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




肥料

D．金刚石、石墨和C60都是由碳原子构成的，性质相同

【分析】A．活性炭具有吸附性；

B．根据一氧化碳具有还原性，进行分析判断；

C．根据二氧化碳可作气体肥料分析；

D．根据结构决定性质来分析．

【解答】解：A．活性炭具有吸附性，因此可以除去冰箱中的异味，故正确．

B．一氧化碳具有还原性，工业上可以利用CO的还原性来炼铁，故正确；

C．二氧化碳可参与植物的光合作用，可作为大棚种植农作物的气体肥料，故正确；

D．金刚石、石墨和C60都是由碳原子构成的，但碳原子的排列不同，所以物理性质存在较大的差异，故错误．

故选D．

【点评】本题难度不大，掌握碳单质物理性质存在差异的原因、二氧化碳与一氧化碳的性质与用途等即可正确解答本题．

　

14．（2016•泸州）下列气体中．参与绿色植物光合作用的是（　　）

A．SO2
B．CO2
C．N2
D．CH4
【分析】根据二氧化碳是绿色植物光合作用的原料进行解答．

【解答】解：A、二氧化碳是绿色植物光合作用的原料，二氧化硫容易造成酸雨，故A错误；

B、二氧化碳是绿色植物光合作用的原料，故B正确；

C、二氧化碳是绿色植物光合作用的原料，氮气的化学性质稳定，不参与绿色植物光合作用，故C错误；[来源:学科网ZXXK]
D、二氧化碳是绿色植物光合作用的原料，甲烷属于可燃性气体，不参与绿色植物光合作用，故D错误．

故选：B．

【点评】本题考查常见气体性质和作用，属于基础知识，只要同学们细心即可做好此题．

　

15．（2016•娄底）如图所示：甲瓶中盛放的是浓H2SO4，乙瓶中放的是用石蕊溶液染成紫色的干燥小花．若关闭阀门Ⅰ，打开阀门Ⅱ，紫色小花不变色；若关闭阀门Ⅱ，打开阀门Ⅰ，紫色小花（　　）[image: image24.jpg]4 CO M





A．变红色
B．变蓝色
C．变白色
D．不变色

【分析】根据二氧化碳本身不显酸性，二氧化碳与水的反应生成碳酸，根据碳酸显酸性即可作答．

【解答】解：若关闭Ⅰ阀，打开Ⅱ阀，让潮湿的二氧化碳气体经过甲瓶浓硫酸后，通入乙瓶，干燥紫色小花不变红，说明干燥的二氧化碳不能使石蕊试液变成红色；若关闭阀门Ⅱ，打开阀门Ⅰ，进来的是潮湿的二氧化碳，二氧化碳和水反应产生的碳酸使紫色的小花变成红色；故答案为：A．

【点评】二氧化碳使紫色石蕊试液变红色，但使紫色石蕊试液变红色的不是二氧化碳，也不是水，是二氧化碳和水生成的碳酸，使紫色石蕊试液变红．

　

16．（2016•衡阳）如图所示实验能够说明二氧化碳具有的性质有（　　）

①不能燃烧②不能支持燃烧③还原性④密度比空气大⑤密度比空气小．

[image: image25.jpg]



A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①②⑤

【分析】根据根据实验现象可推断物质的性质，从蜡烛熄灭的先后顺序可以推断出二氧化碳的性质．

【解答】解：图示实验现象为下面的蜡烛先熄灭，然后上面的蜡烛才熄灭，这一实验现象证明了二氧化碳的性质：密度大于空气；不能燃烧，也不支持燃烧；但不能证明二氧化碳是否具有还原性．

故选C．

【点评】此题考查知识点的方式比较灵活，但并不是难题，同学们只要掌握二氧化碳的物理化学性质就可以顺利完成该题．

　

17．（2016•苏州）下列关于二氧化碳的说法不正确的是（　　）

A．二氧化碳有毒
B．二氧化碳常用于灭火

C．干冰可用于人工降雨
D．光合作用会消耗二氧化碳

【分析】根据二氧化碳的性质考虑本题，性质决定用途，用途反映其性质．

【解答】解：

A、二氧化碳不帮助呼吸，能使人致死，但没有毒性，故A说法错误；

B、二氧化碳不能燃烧也不支持燃烧，可用于灭火．故B说法正确；

C、固体二氧化碳叫干冰，干冰升华能吸收大量热量，可用于人工降雨．故C说法正确；

D、光合作用的原料是二氧化碳和水，光合作用会消耗二氧化碳，故D说法正确；

故选：A．

【点评】本题主要考查物质的性质和用途，解答时要充分理解各种物质的性质，然后再根据物质的性质方面进行分析、判断，从而确定物质的用途．通过回答本题知道了二氧化碳的一些用途，并知道了利用了它的哪些性质．

　

18．（2016•重庆）下列实验过程中不会出现颜色变化的是（　　）

A．木炭粉与氧化铜共热
B．二氧化碳通入烧碱溶液

C．活性炭加入红墨水中
D．二氧化碳通入石蕊溶液

【分析】A、根据木炭具有还原性，进行分析判断．

B、根据二氧化碳通入烧碱溶液中，生成碳酸钠和水，进行分析判断．

C、根据活性炭具有吸附性，能吸附异味和色素，进行分析判断．

D、根据二氧化碳与水反应生成碳酸，进行分析判断．

【解答】解：A、木炭具有还原性，能与氧化铜反应生成铜和二氧化碳，会观察到黑色粉末逐渐变红，会出现颜色变化，故选项错误．

B、二氧化碳通入烧碱溶液中，生成碳酸钠和水，但无明显变化，不会[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




出现颜色变化，故选项正确．

C、活性炭具有吸附性，能吸附异味和色素，活性炭加入红墨水中，会观察到颜色逐渐变浅，会出现颜色变化，故选项错误．

D、二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸能使紫色石蕊溶液变红色，会出现颜色变化，故选项错误．

故选：B．

【点评】本题难度不大，掌握二氧化碳的化学性质、碳的化学性质、活性炭具有吸附性并能灵活运用是正确解答本题[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




的关键．

　

19．（2016•永州）向石蕊溶液中通入二氧化碳气体，再进行加热，溶液颜色变化顺序正确的是（　　）

A．红色﹣紫色﹣红色
B．紫色﹣红色﹣紫色

C．红色﹣紫色﹣蓝色
D．红色﹣无色﹣红色

【分析】根据二氧化碳能与水反应生成碳酸，碳酸能使紫色石蕊试液变红色，碳酸不稳定，加热后又分解，由红色又变回紫色分析．

【解答】解：解：CO2能溶于水并与水反应生成碳酸，使紫色石蕊试液变成红色：CO2十H2O=H2CO3，H2CO3又是一种不稳定的酸，易分解重新放出CO2，使试液又由红色变成紫色：H2CO3=CO2↑+H2O，因此溶液的变化为紫色﹣红色﹣紫色．

故选B．

【点评】通过二氧化碳与水反应生成碳酸和受热碳酸的分解实验对比，在做题的过程中，学生很自然得出二氧化碳与水反应生成碳酸，碳酸不稳定，易分解的结论，便于以后这方面的学习．此题虽简单，但考查了学生的分析能力．

　

20．（2016•[image: image28.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




宁波）如图是小科完成CO2的制取、收集和验满的主要操作过程，其中需要纠正的是（　　）

A．[image: image29.jpg]



气密性检查
B．[image: image30.jpg]



添加[image: image31.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




试剂

C．[image: image32.jpg]el




制取并收集气体
D．[image: image33.jpg]



气体验满

【分析】A、根据检查装置气密性的方法进行分析判断．

B、根据向试管中倾倒液体药品的方法进行分析判断．

C、根据实验室制取二氧化碳的发生装置属于固液常温型，用向上排空气法收集，进行分析判断．

D、根据二氧化碳气体的验满方法进行分析判断．

【解答】解：A、检查装置气密性的方法：把导管的一端浸没在水里，双手紧贴容器外壁，若导管口有气泡冒出，装置不漏气；图中所示操作正确．

B、向试管中倾倒液体药品时，瓶塞要倒放，标签要对准手心，瓶口紧挨，图中所示操作正确．

C、实验室制取二氧化碳的发生装置属于固液常温型，用向上排空气法收集，图中所示操作正确．

D、检验二氧化碳是否收集满时，应将燃着的木条放在集气瓶口，不能伸入瓶中，图中所示操作错误．

故选：D．

【点评】本题难度不大，熟悉实验室制取二氧化碳的发生装置与收集装置、操作的注意事项是解答此类试题的关键．

　[来源:学科网]

